

ТОЛЧИНСКАЯ Л. М.

Организация депозитарного хранения книжных фондов библиотек в Белоруссии

В основу концепции общегосударственной системы депозитарного хранения книжных фондов положены материалы изучения формирования и использования фондов, проводившегося в последние годы под руководством Государственной библиотеки СССР им. В. И. Ленина на различных уровнях (ведомственном, сетевом, межведомственном) и в различных масштабах (всесоюзном, региональном, локальном).

Исследованием установлено, что в научных библиотеках накопился и продолжает расти значительный массив неиспользуемых и малоспрашиваемых изданий. В целом малоиспользуемая часть фонда составляет около 30—40% его общего объема. Кроме того, около 500 млн. томов из 1600 млн., т. е. третья часть, не используется совсем¹.

Причины образования пассивной части фондов различны: это следствие старения информации, процесса дифференциации и интеграции наук, недочетов комплектования и определенного консерватизма в комплектовании фондов, отсутствие учета требования взаимодействия, качественно новых условий, в которых работает современная научная библиотека.

Прогрессирующий рост пассивной части фондов отрицательно влияет на все библиотечные процессы: нарушает оперативность обслуживания, ведет к хроническому дефициту места, неоправданному разрастанию справочного аппарата, ощутимому снижению обращаемости литературы (в большинстве научных библиотек коэффициент обращаемости колеблется в пределах 0,1—0,3), замедляет и удорожает библиотечные процессы.

¹ См.: Современные проблемы фондов научных библиотек СССР. М., 1975, с. 12.

По ориентировочным подсчетам, хранение только незапрошенных изданий объемом около 500 млн. томов обходится примерно в 100 млн. руб. ежегодно².

Освободить огромную сеть научных библиотек от обязанности постоянно хранить неиспользуемые и малоспрашиваемые издания, сконцентрировать массив этой литературы в небольшом числе библиотек, улучшить качественный состав фондов как отдельной библиотеки, так и библиотек определенной территории и страны в целом, ликвидировать параллелизм и дублирование в комплектовании и хранении фондов, обеспечить условия для интенсификации их использования—таков далеко не полный перечень задач, разрешить которые призвана организация системы депозитарного хранения³.

«Положением об организации депозитарного хранения книжных фондов библиотек страны»⁴ предусмотрена территориально-отраслевая структура депозитарного хранения. Такое решение содействует равномерному распределению информационных ресурсов по различным экономико-географическим районам страны и повышению степени удовлетворения информационных потребностей специалистов и научных работников на местах.

Составной частью общесоюзной системы депозитарного хранения является система депозитарного хранения на территории союзной республики. Разработанные на основе общесоюзных документов⁵ положения об организации депозитарного хранения книжных фондов библиотек на территории республик и республиканские инструкции о порядке отбора и передачи малоиспользуемой литературы на депозитарное хранение определяют состав библиотек-депозитариев республиканского (а в ряде республик и зонального) значения, их функции и задачи, взаимосвязи и пути координации деятельности. В свою очередь, республиканские депозитарные центры и крупные научные библиотеки составили детальные внутрисетевые и внутробиблиотечные инструкции, касающиеся отбора малоспрашиваемой литературы, организационных форм внедрения депозитарного хра-

² Там же, с. 13.

³ О теоретическом обосновании системы депозитарного хранения см.: Перспективы развития фондов научных библиотек. Вып. 8/9. М., 1972. 134 с. (Гос. б-ка СССР им. В. И. Ленина). Ротапринт.

⁴ См.: Руководящие материалы по библиотечному делу. Справочник. М., 1975, с. 95—103.

⁵ См.: Положение об организации депозитарного хранения книжных фондов библиотек страны. — В кн.: Руководящие материалы по библиотечному делу, с. 95—103; Инструкция о порядке отбора и передачи малоиспользуемой литературы на депозитарное хранение. М., 1975. 11 с. (М-во культуры СССР. Гос. б-ка СССР им. В. И. Ленина). Ротапринт; Временная инструкция о порядке выявления, отбора, передачи и приема малоиспользуемой литературы и документации для депозитарного хранения в органах научно-технической информации и научно-технических библиотеках. М., 1975. 11 с. (Гос. публ. науч.-техн. б-ка СССР). Ротапринт.

нения как для ретроспективной части фондов, так и для текущего комплектования.

В Белоруссии депозитариями республиканского значения утверждены Государственная библиотека БССР им. В. И. Ленина, Правительственная библиотека им. А. М. Горького (выполняющая функции РНТБ), Фундаментальная библиотека им. Якуба Коласа АН БССР, Республиканские научные медицинская и сельскохозяйственная библиотеки, Фундаментальная библиотека Белорусского государственного университета им. В. И. Ленина, Республиканская научно-методическая библиотека по физической культуре и Белорусский научно-исследовательский институт научно-технической информации и технико-экономических исследований Госплана БССР. «Инструкцией о порядке отбора и передачи малоиспользуемой литературы на депозитарное хранение в библиотеках Белорусской ССР»⁶ за каждым из 8 депозитариев закреплены профили хранения, не только охватывающие в совокупности все отрасли знания, но и соответствующие современному и перспективному направлениям в формировании фондов каждой библиотеки и библиотек республиканского центра в целом, месту каждой библиотеки в единой республиканской системе библиотечно-библиографического и информационного обслуживания.

Организация отраслевой структуры депозитарного хранения Белоруссии вытекает из специфических условий развития библиотечного дела в республике. За последнее десятилетие произошли заметные количественные и качественные изменения в библиотечном и информационно-библиографическом обслуживании специалистов народного хозяйства, представителей науки и культуры республики. Выросла и окрепла сеть отраслевых и специальных библиотек — научно-технических, медицинских, сельскохозяйственных, вузовских, академических, органов информации — во главе с республиканскими отраслевыми библиотеками, которые стали для них методическими, организационными и координационными центрами.

Специальным библиотекам присущи новые формы и методы работы: абонентное обслуживание в режимах ИРИ и ДОР, проведение Дней специалиста, Дней информации, выездные выставки-просмотры, кольцевая система доставки новой литературы в организации, учреждения, на предприятия и т. д. Информационное обеспечение специалистов своей отрасли осуществляется в тесном контакте с республиканскими научно-техническими, научно-медицинскими и другими информационными центрами. В этих библиотеках имеются специалисты-

отраслевики, функционируют службы переводов и консультаций. Кроме того, специальные и отраслевые библиотеки располагают более широким арсеналом современных средств фото-, ксеро- и микрокопирования. На отраслевые библиотеки возложены функции отраслевых республиканских центров МБА, они являются также справочно-информационными центрами по отрасли.

Все это создало благоприятные условия для локализации в отраслевых библиотеках основных групп специалистов, занятых в соответствующих областях народного хозяйства и науки, и закономерно привело к уменьшению их доли среди читателей Государственной библиотеки БССР. При общем увеличении научных работников и специалистов в составе читателей библиотеки с 46% в 1966 г. до 62,1% в 1975 г. число специалистов сельского хозяйства и медицины снизилось соответственно с 2,6% до 0,07% и с 5,8% до 1,2%. Заметно упало (с 70% в 1966 г. до 32,8% в 1975 г.) число читателей-студентов. С 1972 г. библиотека обслуживает только дипломников и старшекурсников. Общеобразовательные запросы этой категории читателей удовлетворяют (по координации) вузовские и массовые библиотеки города⁷.

Определилось и место Государственной библиотеки БССР в республиканской системе информационного обслуживания. Она стала центром информации по проблемам культуры и искусства и республиканским центром обеспечения партийных и руководящих работников высшего звена информацией по проблемам общественного развития.

Стабильность принципов комплектования фондов библиотеки в течение последних десятилетий при существенных изменениях факторов внутрибиблиотечного и межбиблиотечного порядка, воздействующих на формирование читательских потребностей, отразилась на показателях использования отраслевых частей фонда. Показатели соответствия состава и использования медицинской и сельскохозяйственной частей фонда в последние годы снизились до уровня, в 6—7 раз меньшей нижней границы оптимального показателя⁸. Например, по медицинской части фонда иностранной литературы (около 143 тыс. ед.) книговыдача ежегодно не превышает 1600—1700 ед., по сельскохозяйственной части (20 тыс. ед.) — 60—70 ед. Изучая использование иностранной периодики, мы выявили более 250 названий журналов, преимущественно доре-

⁷ Владык В. Я. Вопросы совместного обслуживания студентов библиотеками различных систем и ведомств г. Минска. — В кн.: Перспективы развития фондов научных библиотек Белоруссии. Минск, 1975, с. 61—72.

⁸ Оптимальная величина коэффициента соответствия состава фонда и его использования равна 0,7—1,3. См.: Перспективы развития фондов научных библиотек, вып. 8/9, с. 44.

⁶ См.: Материалы по организации системы депозитарного хранения книжных фондов библиотек Белорусской ССР. Минск, 1976. 22 с. (М-во культуры БССР. Гос. б-ка БССР им. В. И. Ленина). Ротаринт.

волюционных и довоенных, которые в библиотеке за 1969—1974 гг. не выдавались читателям ни разу. В то же время эти журналы интенсивно запрашивались по МБА читателями отраслевых республиканских и областных библиотек, созданных сравнительно недавно и имеющих большие пробелы в фонде изданий прошлых лет.

В соответствии со сложившейся дифференциацией библиотечно-информационного обслуживания в республике координируется комплектование библиотек и органов НТИ иностранной литературы. С 1972 г. Государственная библиотека, например, не приобретает свыше 40 названий иностранных медицинских журналов. Не комплектуется она также иностранные валютные издания по некоторым дисциплинам естественных и точных наук, сельского хозяйства и техники. С учетом задач Государственной библиотеки БССР как национального хранилища белорусской литературы, входящего в единую сеть национальных библиотек страны, ведущей универсальной научной библиотеки республики и как части республиканской сети научных библиотек с 1976 г. был разработан и утвержден «Единый профиль комплектования основного и подсобных фондов Государственной библиотеки БССР им. В. И. Ленина отечественными печатными изданиями». Он стал основой для последующей разработки сводного профиля комплектования научных библиотек республиканского центра. Взаимодействие Государственной библиотеки БССР с отраслевыми и специальными библиотеками в области комплектования фондов идет по следующим направлениям:

— сокращение до минимума (до одного экз.) экземпляры приобретаемых изданий по отраслям, по которым имеются соответствующие республиканские библиотеки, и сокращение экземпляжности учебной литературы с учетом сети вузовских библиотек;

— обеспечение достаточной полноты приобретения комплексов литературы по отраслям, по которым в данном регионе нет отраслевой библиотеки (прежде всего по общественным наукам);

— определение типов литературы, не подлежащих сохранению в фондах Государственной библиотеки БССР, в соответствии с имеющимися отраслевыми и специальными научными библиотеками (узкоспециальные официально-документальные, программно-методические, производственные издания, часть материалов оперативной информации и т. д.). Эти издания, поступающие в Государственную библиотеку БССР с всесоюзным контрольным экземпляром, передаются в соответствующие библиотеки-участницы ЕРСИФа;

— обеспечение необходимого объема комплектования источников информации по непрофильным для народного хозяйства

и науки БССР направлениям с учетом потребности в них научных работников и специалистов республики⁹.

Эти узловые аспекты специализации Государственной библиотеки БССР в комплектовании текущей литературой положены и в основу координированного хранения малоспрашиваемой и неиспользуемой литературы.

Исходя из этого, библиотека осуществляет депозитарное хранение всех типов и видов отечественных и иностранных изданий по общественным наукам, межотраслевым и комплексным научным проблемам в количестве экземпляров, необходимым для оперативного обслуживания запросов специалистов и научных работников республики. К комплексу общественных наук отнесены: экономические науки, статистика, демография, философские науки, научный коммунизм, социология, семиотика, психологические, юридические, исторические науки, литературоведение, языковедение, науковедение, педагогические науки, теория и история культуры, искусствоведение, научная информация, библиотекведение и теория библиографии.

Входя составной частью в отраслевую республиканскую систему депозитарного хранения, Государственная библиотека вместе с тем сохраняет универсальность своего фонда. Сочетание универсальности и специализации достигается путем регулирования полноты отраслевых разделов фонда библиотеки. Для разделов, по которым выделены соответствующие отраслевые республиканские депозитарии, определены типы изданий, имеющих непреходящую научную, культурную и историческую ценность и подлежащих постоянному сохранению в фондах библиотеки в одном экземпляре. Все они детально перечислены в «Инструкции о порядке отбора и передачи малоиспользуемой литературы на депозитарное хранение в Государственной библиотеке БССР им. В. И. Ленина». К ним отнесена основная часть теоретической и научно-исследовательской литературы, официально-документальные издания общесоюзных министерств и ведомств, официальные статистические материалы, научно-информационные издания всесоюзных органов информации, справочная и энциклопедическая литература, первые, исправ-

⁹ В настоящее время республиканские проектно-конструкторские, научные и производственные коллективы все более выходят в своей деятельности за рамки республиканских проблем. В Государственной библиотеке БССР зафиксирован спрос специалистов и ученых по таким, казалось бы, весьма далеким от специализации народного хозяйства республики темам, как культивирование водорослей, технология чайного листа, конверторное и доменное производство, хлопкоочистительное и хлопкопрядильное производство, опреснение воды, судоходство и морское право. Между тем, республиканские отраслевые библиотеки комплектуют фонд, исходя из промышленно-экономического профиля республики. Обеспечение непрофильных запросов специалистов и ученых БССР входит в задачу Государственной библиотеки БССР как ведущей универсальной научной библиотеки республики.

ленные и дополненные издания учебников для вузов, практические пособия для специалистов высшей квалификации и т. д.

Таким образом, передаче на депозитарное хранение в отраслевые библиотеки подлежит основная часть изданий производственного характера, узковедомственные официально-документальные, научно-информационные, производственно-технические и инструктивно-методические издания, брошюры по обмену опытом, сборники и перечни рационализаторских предложений, технических новшеств и усовершенствований и другие узкоспециальные материалы.

Как показало изучение полноты поступления текущей литературы в фонды библиотек БССР (по программе всесоюзных исследований «Перспективы развития фондов научных библиотек» и «Динамика формирования и использования фондов УНБ»), именно узкоспециальные, ведомственные издания, выпущенные малым тиражом, а также продукция периферийных издательств в большинстве своем не попадают в фонды отраслевых республиканских библиотек, но имеются в Государственной библиотеке БССР, получающей в порядке исключения всесоюзный контрольный экземпляр.

Недостатки в организации централизованного книгоснабжения научных библиотек, неравномерное во времени развитие сети универсальных, отраслевых и специальных библиотек республики вынудили отступить от того порядка передачи информации о малоиспользуемой литературе, который рекомендован общесоюзной инструкцией. Объясняется это также специфическими условиями функционирования республиканской системы депозитарного хранения, в которой передача литературы осуществляется не только низовыми библиотеками в республиканские отраслевые депозитарные библиотеки (по вертикали), но одновременно и между республиканскими библиотеками-депозитариями (по горизонтали). В последнем случае мы ожидаем более осязаемого восполнения пробелов в фондах. Общесоюзной «Инструкцией о порядке отбора и передачи малоиспользуемой литературы на депозитарное хранение» предусмотрена передача на депозитарное хранение тех изданий, которые полностью исключаются из фонда библиотеки. Государственная библиотека в порядке исключения передает информацию по профилю отраслевых депозитариев БССР и о вторых экземплярах изданий (только о типах литературы, которые вошли в перечень типологического ядра фонда, т. е. преимущественно о научных изданиях). При этом на карточке-информации проставляется пометка о том, что один экземпляр издания остается в библиотеке. В «Инструкции о порядке отбора и передачи малоиспользуемой литературы на депозитарное хранение в Государственной библиотеке БССР им. В. И. Ленина» указано, что общее число сохраняемых экземпляров издания в совокупном республиканском депозитарном фонде не должно превышать

2—3. Пометка на карточке Государственной библиотеки служит как бы сигналом, побуждающим оценить целесообразность параллельного хранения данного издания в республиканском отраслевом депозитарии. Если этого издания в отраслевой библиотеке с функциями депозитарного хранения нет, она вправе решить вопрос о присоединении второго экземпляра к республиканскому депозитарному фонду или о дальнейшей передаче сведений о нем в соответствующие общесоюзные депозитарные центры. Пометка Государственной библиотеки БССР играет роль и психологического фактора: зная, что издание сохраняется в фонде одной из библиотек республиканского центра, мы более решительны в своих действиях, меньше остается сомнений относительно сохранения издания «на всякий случай».

Государственная библиотека БССР осуществляет также постоянное хранение малоиспользуемых и неиспользуемых материалов по непрофильной для народного хозяйства и науки республики тематике, исходя из их типологической принадлежности¹⁰.

С 1976 г. на депозитарное хранение направляется и текущая литература. Новым профилем комплектования, построенным в пределах каждого вида изданий по типологическому признаку, предусмотрено четыре уровня использования. К изданиям, поступающим на депозитарное хранение непосредственно из отдела обработки, отнесены: массовая политическая литература, предназначенная для небольшого контингента читателей библиотеки (издания для народных заседателей, народных контролеров, депутатов Советов, литература о социалистическом соревновании в отдельных учреждениях, колхозах и т. п.), официально-документальные издания областных, городских и районных партийных и общественных организаций, учебная и программно-методическая литература для профессионально-технических училищ и технических школ, издания по изучению русского языка в конкретной национальной школе, учебные атласы и карты и т. д. Сюда же включена преимущественная часть поступлений отечественных изданий на иностранных языках, часть изданий на языках народов СССР, оригинальные по полиграфическому исполнению работы.

Издания третьего уровня хранятся обособленно в фонде основного книгохранения, а спустя 3—5 лет передаются целиком в депозитарный фонд. Это часть массовой политической литературы (материалы о передовиках производства и новаторах, бригадах коммунистического труда, об опыте работы партий-

¹⁰ В основу типологии изданий, разработанной Всесоюзной книжной палатой, положены информационная ценность, читательское и целевое назначение издания. См.: Методические указания и инструкции по отбору изданий во Всесоюзной книжной палате. М., 1974. 77 с.

ных, профсоюзных, комсомольских, пионерских и других общественных организаций), официально-документальные издания законодательных и исполнительных органов власти, управления и судебных органов союзных и автономных республик, вся производственно-информационная литература, учебные руководства и пособия для поступающих в вузы и обучающихся на подготовительных отделениях и факультетах, для школ передового опыта и коммунистического труда, все программно-методические издания и т. д. Через 15—20 лет после поступления в фонд просматриваются издания второго уровня, с тем чтобы освободить основное книгохранение от малоиспользуемой и потерявшей актуальность литературы.

Издания первого уровня, представляющие ядро фонда республиканской универсальной научной библиотеки, постоянно сохраняются в основном книгохранении. В Профиле перечислены также издания, которые не подлежат сохранению в фондах Государственной библиотеки БССР и на стадии текущего комплектования передаются в отраслевые республиканские депозитарные библиотеки. Всем этим достигается единство принципов формирования и организации хранения фонда в его текущей и ретроспективной частях.

Государственная библиотека БССР является, таким образом, стержневой частью республиканской системы депозитарного хранения. Принципы формирования и организация ее фондов лежат в основе координированного комплектования и хранения фондов совокупностью научных библиотек республики. Библиотека ведет сводные каталоги на фонды (в том числе депозитарные), осуществляет общее организационное и методическое руководство системой, координацию ее деятельности во всех звеньях.

Изучение эффективности структуры системы депозитарного хранения, критическая оценка проделанной по ее внедрению работы дают возможность наметить пути совершенствования. Задача ближайшего периода — укрупнение отдельных звеньев системы. В частности, признано более логичным с позиций интеграции наук организовать комплексное хранение малоиспользуемой литературы по естественным и точным наукам на базе многоотраслевого фонда Государственной библиотеки БССР, а не в фундаментальных библиотеках Академии наук БССР и Белорусского государственного университета, как это планировалось. При отборе литературы возникли большие затруднения в разграничении этой тематики, поскольку естественные и точные науки являются фундаментальными, базисными для развития как общественных, так и прикладных наук. Закрепление за НТБ БелНИИНТИ хранения спецвидов технической литературы и документации, а за Правительственной библиотекой им. А. М. Горького, выполняющей функции РНТБ, — литературы по технике и экономике промышленности было вы-

звано отсутствием единого республиканского центра библиотечно-библиографического обслуживания инженерно-технических работников и ученых — специалистов в области технических наук. С созданием этого центра укрупняется еще одно звено республиканской системы депозитарного хранения. Таким образом практика, обогащая теорию депозитарного хранения, вносит в нее свои коррективы, способствуя ее постоянному совершенствованию и дальнейшему развитию.

Депозитарное хранение вступило на начальную стадию практического воплощения. Предстоит немалая перестройка традиционного порядка формирования, организации и использования библиотечных фондов. Обеспечить проведение ее в жизнь с наименьшими издержками — главная задача республиканских методических библиотечных центров на современном этапе.